

И. А. Пахомова

pakhomova_inna@mail.ru@mail.ru

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Беларусь

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ – СФЕРА ИНТЕРЕСОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

В статье рассматриваются основные предпосылки развития пожарной безопасности как сферы предпринимательства.

В современном мире понятие безопасности, как никогда ранее, расширило свои границы. Эксперты в различных областях знаний дифференцируют и выделяют отдельные виды безопасности. Сегодня в научной литературе можно встретить более двадцати видов безопасности. Безопасность стала неотъемлемым и значимым условием жизни общества, а также отдельной сферой деятельности не только государства, но и предпринимательских структур.

Можно выделить следующие предпосылки становления и развития пожарной безопасности как сферы предпринимательства.

1. Переход к рыночной системе отношений.

Начало развития предпринимательства в сфере безопасности приходится на конец 90-х начала 2000-х гг. и связано с переходом экономики страны к рыночным отношениям.

С переходом к рынку характер собственности стал меняться: началась денационализация национального богатства, большинство предприятий перешли в разряд негосударственных. Эти процессы привели к активизации различных факторов угроз в экономике отраслей народного хозяйства и возрастанию спроса на услуги по их предотвращению. Изменились ожидания потребителей от безопасности.

2. Создание правовых основ для предпринимательской деятельности.

Обеспечение безопасности до начала 1990-х было заботой либо самих граждан, либо государства, но после 1990-х появился и начал активно развиваться частный сектор услуг в этой области.

Законодательной основой развития новой сферы деятельности стал принятый 28 мая 1991 года Закон Республики Беларусь «О предпринимательстве». Можно сказать, что с вышеуказанного момента начинается история предпринимательства в Республике Беларусь. В соответствии с преамбулой названного Закона, он был «направлен на создание условий для широкого проявления хозяйственной инициативы и предприимчивости граждан на основе реализации принципа равенства всех форм собственности, свободы распоряжения имуществом и выбора сфер деятельности» [1, с. 129].

На этом этапе развития вопрос обеспечения безопасности предприятий и граждан стал не столько прерогативой государства и деятельностью его специальных служб, сколько узаконенным правом организаций и физических лиц воспользоваться соответствующей услугой специализирующейся на такого рода деятельности коммерческой структуры.

3. Оптимизация государственной системы обеспечения безопасности.

Значительное уменьшение бюджетного финансирования и оптимизация органов и подразделений МВД и МЧС в стране, неизбежно привели к недопоставке услуг по обеспечению безопасности как общественного блага со стороны государства, а значит и к снижению их неисключаемости за счет формирования внебюджетных источников финансирования.

Вопросы дальнейшей оптимизации государственной системы обеспечения безопасности были затронуты Президентом Беларуси Александром Лукашенко на совещание, по итогам деятельности правоохранительных органов в 2016 году [2].

4. Переход к постиндустриальному обществу и развитие сервисной экономики.

Отличительной особенностью постиндустриальной экономики выступает увеличение доли услуг, а также рост производства продукции по индивидуальным заказам.

Уже сегодня в международной торговле первенствуют услуги туризма и транспортных перевозок, реализуются банковские услуги, страхование валютных рисков и консультационная деятельность, лицензионные, информационные, инжиниринговые, лизинговые, франчайзные услуги, услуги образования и здравоохранения.

Деятельность по обеспечению безопасности также относят к сфере услуг. Безопасность как услугу рассматривали в своих работах такие авторы как Бондарчук А.А., Калинин И.Н. Лысова Е.А., Диков А.Г., Подрез М.С., Полегонько В.И. и др. При этом, среди исследователей наибольшее внимание отводится детективной и охранной деятельности в сфере безопасности.

Достаточно подробную и расширенную классификацию услуг защиты предложил Калинин И.Н. Основными критериями данной классификации услуг защиты выступают: вид деятельности (охрана, сыск, пожарная охрана), вид защиты (экономическая, физическая, техногенная, пожарная и др.), юридический статус потребителя (юридическое или физическое лицо), объект защиты (жизнь и здоровье, информация, движимое и недвижимое имущество), предназначение услуги и др. [3, с. 36].

Очевидно, что услуги в сфере обеспечения безопасности расширяют возможности развития сервисной экономики и являются одним из ее перспективных направлений.

5. Рост потребности в безопасности в современном мире.

В современном мире тотальной глобализации для любого человека и бизнеса остро встает вопрос обеспечения безопасности. Рост числа техногенных и экологических

катастроф, вооруженных ограблений, краж, поджогов, хищения секретной информации, кибератак, преступлений против человечества, а также появление новых видов оружия ведет к постоянному увеличению расходов на обеспечение безопасности.

Для граждан потребность в безопасности обусловлена страхом за свою жизнь и потери имущества. При этом, потребность в безопасности физических лиц коррелируется с рядом экономических показателей, важнейшими из которых являются темп жилищного строительства и тенденции изменения доходов населения. Рост доходов населения обеспечивает наличие большого числа материальных ценностей в собственности физических лиц, что в свою очередь побуждает совершение против них различных преступлений: краж транспортных средств, квартирных краж, ограблений, поджогов и т.д. Следовательно, рост доходов активизирует потребность в обеспечении безопасности жилища, что проявляется в установке различных систем контроля доступа к жилищам, а также найму сотрудников охранных предприятий для осуществления личной охраны, устанавливаются комплексные системы безопасности в помещениях (например, «умный дом»), страхуется движимое/недвижимое имущество и жизнь. Для лиц, достигших наибольших успехов в общественной иерархии, потребность в безопасности становится одной из главенствующих [4, с. 120].

Для бизнеса потребность в безопасности – одна из базовых. Безопасность является элементом инфраструктуры бизнеса, необходимым для его успешного развития и функционирования. К числу преступлений, наносящих ущерб субъектам предпринимательской деятельности относят преступления: против собственности (например, поджог), в сфере экономической деятельности, против интересов службы, в сфере компьютерной информации, в сфере высоких технологий [5, с. 17]. Нанесения ущерба субъектам предпринимательской деятельности снижает возможности для реализации главной цели бизнеса - наращивания совокупного богатства участников экономических отношений за счет формирования нормальной предпринимательской прибыли, а также ухудшает потенциал дальнейшего устойчивого развития. Активизация угроз для бизнеса и рост их числа ведут к росту спроса на услуги безопасности.

Стоит отметить, что в случае пожара на производственном объекте может быть нанесен не только существенный экономический и социальный урон организации, но и экологический ущерб обществу.

Рост потребности в пожарной безопасности обусловлен высокой плотностью городского населения (для неконтролируемого горения характерно быстрое распространение и расширение зоны горения, возникая в одном помещении, огонь может охватить все здание), увеличением числа пожароопасных производственных объектов, появлением новых пожароопасных материалов и технологий и др.

Вопросы безопасности становятся еще более актуальными. Уже сегодня атлас новых профессий включает профессии в сфере безопасности, которые появятся после 2020 г. Это менеджер непрерывности бизнеса, дизайнер-эргономист носимых устройств для безопасности, проектировщик личной безопасности, специалист по преодолению системных экологических катастроф, дистанционный координатор безопасности, аудитор комплексной безопасности в промышленности [6].

Таким образом, спрос на услуги в сфере безопасности, в том числе, и пожарной безопасности в современном обществе имеет тенденцию к росту. Пожарная безопасность как сфера предпринимательства становится перспективным направлением развития бизнеса, результат деятельности которой несет не только экономический эффект, но социальный и экологический.

Литература

1. Вабишевич, С. С. Законодательство Республики Беларусь о предпринимательской деятельности: ретроспективный анализ развития / С. С. Вабишевич, И. А. Маньковский // Научный диалог. - 2015. - № 8 (44). - С. 115-134.
2. Оптимизация, вызовы времени и борьба с формализмом - какие задачи Лукашенко поставил перед правоохранителями // БЕЛТА - Новости Беларуси [Электронный ресурс], 1999-2018. Режим доступа:

<http://www.belta.by/president/view/optimizatsija-vyzovy-vremeni-i-borba-s-formalizmom-kakie-zadachi-lukashenko-postavil-pered-236964-2017/>. – Дата доступа: 24.10.2018.

3. Калинин, И.Н. Формирование рынка услуг защиты: дис. ...канд. экон. наук: 08.00.05 / И.Н. Калинин. – М., 2001. – 155 с.

4. Овчаренко, И.В. Развитие рынка средств индивидуальной корпоративной безопасности в РФ: динамика, тенденции, перспективы: дис. ...канд. экон. наук: 08.00.05 / И.В. Овчаренко. – Москва, 2007. – 132 с.

5. Бондарчук, А.А. Безопасность как сфера предпринимательства: дис. ...канд. экон. наук: 08.00.05 / А.А. Бондарчук. – М., 2005. – 151 с.

6. Безопасность. Каталог профессий // Атлас новых профессий [Электронный ресурс], 2018. Режим доступа: <http://atlas100.ru/catalog/bezopasnost/>. – Дата доступа: 24.10.2018.